

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
1 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов

№ 118 (1054). Суббота, 30 сентября 1978 года. Цена 2 коп.

Политическое и экономическое образование трудящихся

Мы на пороге нового учебного года в системе партийной, комсомольской и экономической учебы. Свыше 9 тысяч североморцев начнут заниматься в 95 политшколах, 72 теоретических семинарах, 135 школах экономического всеобуча. Им предстоит в тесной связи с практикой коммунистического строительства углубленно изучить актуальные проблемы теории внутренней и внешней политики партии, разработанной в решениях XXV съезда КПСС и других партийных документах, трудах Л. И. Брежнева.

Итоги занятий минувшего учебного года показали, что слушатели проявляют большой интерес к этим вопросам. Активно обсуждали проблемы экономической стратегии и политики партии, идеологической борьбы на современном этапе слушатели городского узла связи, конторы «Североморскгаз», Североморского молокозавода, горбольницы и других. Здесь почти все занятия проходили при полной явке слушателей, с высокой активностью.

Среди пропагандистов, умело строящих свою работу, можно назвать Б. И. Левина, Г. М. Лукьяновича, Г. Л. Смирнову, Д. В. Овчинникова, Г. О. Мальцева, В. Д. Момот, Л. Н. Кравченко, В. А. Брюханова и других.

Нынешний учебный год начнется с изучения материалов июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС. Занятия пройдут в октябре во всех звеньях сети политпросвещения и экономического образования. Массовый характер приобретает и изучение Конституции СССР. Оно будет способствовать патриотическому и интернациональному воспитанию трудящихся, широкому участию их в управлении делами общества. Главная задача здесь состоит в том, чтобы каждый человек хорошо знал Основной Закон своего государства, глубоко понимал его содержание и неукоснительно соблюдал.

В ноябре будут проведены два специальных занятия по теме «Актуальные вопросы внешней политики СССР и идеологической борьбы на международной арене». Занятия, посвященные этой теме, призваны помочь слушателям разобраться в сложной обстановке современной международной жизни.

Новый учебный год явится первым шагом в реализации постановления ЦК КПСС «О работе партийных организаций Башкирии по усилению экономического образования трудящихся в повышении эффективности производства и качества работы в свете решений XXV съезда КПСС». В свете этого Постановления на занятиях следует особое внимание обратить на вопросы экономической стратегии партии, узловые проблемы развития экономики на современном этапе, на социально-экономические аспекты десятой пятилетки, раскрытие огромной социальной значимости самоотверженного труда рабочих, колхозников, народной интеллигентии. Все эти вопросы следуют рассматривать

в тесной связи с решением задач перед теми отраслями народного хозяйства, предприятиями, колхозами, организациями и учреждениями, где работают слушатели.

Проблемы повышения роста производительности труда и эффективности производства на основе ускорения научно-технического прогресса, развития действенного социалистического соревнования, внедрения передового опыта должны занять одно из главных мест на занятиях в политических и экономических школах, семинарах. На занятиях должен идти принципиальный разговор о выполнении личных социалистических обязательств и творческих планов слушателями.

Политическая учеба комсомольцев и молодежи в предстоящем учебном году будет проходить под знаком таких важных исторических событий, как XVIII съезд ВЛКСМ и 60-летие Ленинского комсомола. В соответствии с этим переработаны учебные программы политруков и теоретических семинаров. Главная задача, стоящая перед системой комсомольского политического просвещения, — глубокое и творческое уяснение юношами и девушками марксистско-ленинской теории, содержания партийных документов и материалов комсомольского съезда, Конституции СССР, воспитания подрастающего поколения на славных революционных, боевых, трудовых традициях советского народа.

XXV съезд КПСС определил главную задачу экономического развития страны — дальнейшее повышение эффективности и качества во всех сферах общественного производства. И это наложило свой отпечаток на все формы идеологической работы. Перед парторганизациями, пропагандистами во всем своем многообразии встало задача — повысить действенность политической и экономической учебы трудящихся. А это означает, прежде всего, повышение воспитательного воздействия на слушателей, целенаправленного формирования у них коммунистического мировоззрения, активной жизненной позиции.

Хорошую помощь слушателям окажут книги Л. И. Брежнева «Малая земля» и «Возрождение», в которых сконцентрирован опыт партийного и политического руководства народным хозяйством, показана мобилизующая роль деятельности партийных организаций.

Опыт, накопленный партийными организациями в деле марксистско-ленинского образования, работа по дальнейшему совершенствованию политической и экономической учебы, коммунистическому воспитанию трудящихся — гарантия успешной реализации задач, выдвинутых XXV съездом КПСС.

С. КАНАРЕЙКИН,
зав. кабинетом политпросвещения ГК КПСС.

Семинар редакторов стенных газет

В горкоме партии состоялся семинар редакторов стенных газет. Его открыл заведующий отделом пропаганды и агитации В. П. Пересыпкин.

Инструктор горкома партии В. К. Руденко рассказал, собравшимся о роли и значении стенной печати.

Партийное руководство стенной печатью, организация работы редакторов, техника выпуска и оформление газеты — вот те вопросы, которые были освещены в выступлении редактора газеты «Североморская правда» В. С. Мальцева. На базе представленных на семинар стенных газет В. С. Мальцев в коротком обзоре рассказал о тех удачах и недостатках, которые

еще допускаются редакторами в оформлении газет.

Об итогах хозяйственной деятельности трудовых коллективов города Североморска и пригородной зоны за девять месяцев 1978 года рассказал председатель городской плановой комиссии Г. А. Исмагилова. Ознакомив с состоянием дел на предприятиях, в организациях, Галина Александровна призвала редакторов шире освещать жизнь своих коллективов на страницах газет, больше писать о передовом опыте, смелее вскрывать недостатки.

Инспектор госстатистики Р. П. Кучепатова познакомила участников семинара с порядком проведения Всесоюзной

переписи населения, подсказала, что могут сделать редакторы стенных газет в ознакомлении коллективов с задачами, которые предстоит решать переписчикам.

28 сентября в Североморске и пригородной зоне состоялся полидень. Работники горкома КПСС, исполнома городского Совета народных депутатов, хозяйственными руководителями побывали в трудовых коллективах с лекциями, беседами, в которых рассказали о Конституции СССР, о задачах по выполнению социалистических обязательств третьего года пятилетки, ответили на вопросы слушателей.

С ПРАЗДНИКОМ!

Дорогие товарищи учителя!

Североморский горком КПСС, исполнком городского Совета народных депутатов сердечно поздравляют вас со всенародным праздником — Днем учителя!

Партия и Советское государство высоко ценят благородный труд учителя, проявляют постоянную заботу о повышении его идеально-политического уровня и педагогического мастерства, об улучшении условий работы.

Конкретные перспективы развития и улучшения школьного дела определены постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ и подготовки их к труду».

Выполняя свой конституционный долг, учителя города Североморска и пригородной зоны встречают День учителя новыми трудовыми успехами в совершенствовании обучения и воспитания, в дальнейшем укреплении связи общеобразовательной школы с жизнью, в улучшении работы по профориентации и подготовки молодежи к труду в сфере материального производства.

Желаем вам больших творческих успехов в выполнении исторических решений ХХV съезда КПСС, постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о школе, рекомендаций Всесоюзного и Всесоюзного съездов учителей по дальнейшему повышению эффективности и качества учебно-воспитательной работы, крепкого здоровья и личного счастья!

ГОРКОМ КПСС.

ГОРИСПОЛКОМ.

Женевик соревнования

Навстречу Дню Конституции СССР

ЛИДЕР СОРЕВНОВАНИЯ

Комсомольско-молодежный коллектив токарей, возглавляемый кавалером ордена Трудовой Славы III степени Борисом Петровичем Петровым, признанный лидер в социалистическом соревновании вот уже несколько лет. Постановлением ЦК ВЛКСМ он занесен в летопись комсомольской славы, которая ведется к 60-летию ВЛКСМ.

О выполнении плана двух с половиной лет пятилетки этот коллектив рапортовал 22 марта, выполнив досрочно взятые обязательства к откры-

тию XVIII съезда ВЛКСМ. А 21 сентября молодежный коллектив Б. П. Петрова праздновал очередную победу — выполнен план трех лет пятилетки — обязательство, которое было принято к первой годовщине Конституции СССР, и 60-летию ВЛКСМ. Тем самым передовая бригада поднялась еще на одну ступеньку выше к намеченному рубежу — «Пятилетку — за четыре с половиной года».

А. ЖОЛОБОВ,
первый секретарь
Североморского ГК ВЛКСМ.

...Тем радостнее победа

Первая годовщина Конституции СССР, в преддверии которой мы живем, — праздник всенародного значения. Но в жизни каждого гражданина СССР это событие, безусловно, особого плана. Вот почему так велико стремление отдельных граждан пройти к славной дате с личным трудовым подарком.

Когда в организации североморских механизаторов обсуждали Основной Закон, принимали социалистические обязательства, молодой шофер Аркадий Неженцов тщательно продумал личный план. Он решил, в частности, на один разряд повысить квалификацию (стать водителем второго класса), обеспечить безаварийную работу своей машины, сэкономить за год 100 литров бензина и совершить на сбереженном топли-

ве один из длительных рейсов.

Обязательства, как видите, достаточно объемные и потребовали они от Аркадия максимального напряжения сил. Что ж, как говорится, чем труднее путь к цели, тем радостнее победа:

Неженцов слово свое сдержал. Классность он повысил еще в августе, а затем успешно реализовал другие пункты индивидуального социалистического обязательства. По итогам двух кварталов третьего года пятилетки водителя называли в числе победителей ударной вахты. Не хуже его показатели в третьем квартале. Производительность — 130—135 процентов. Неженцову вполне заслужено присвоено звание ударника коммунистического труда. Г. ОЗЕРОВ.

В ПЕРЕДИ-

североморцы и росляковцы

Два производственных участка горбыткомбината — североморский и росляковский — в честь первой годовщины новой Конституции СССР досрочно выполнили задания трех лет десятой пятилетки. На 20 сентября этими коллективами уже дополнительно реализовано бытовых услуг на 8.400 рублей.

Коммунист В. В. Демидова — закройщица верхней мужской одежды свой личный план трех лет завершила еще 1 июля; а портная по пошиву брюк, комсомолка Наталья Никитина справилась с этой программой к 1 сентября. В нынешнем году на удар-

ной вахте успешно трудится коллектив североморского ателье № 1, особенно бригады по пошиву легкого женского платья, верхней мужской одежды, по пошиву брюк. Возглавляют их соответственно: Л. В. Бойко, Ж. Д. Воронина, Н. М. Крапивина.

В колективе росляковского производственного участка в социалистическом соревновании лидирует бригада Н. В. Деревянных, специализирующихся по пошиву легкого женского платья.

Е. ТУРКИНА,
инженер-нормировщик
горбыткомбината.

1 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ



Рассказ педагога о своем наставнике

Здравствуйте, Елизавета Гавриловна!

НАСТАВНИЧЕСТВО. Тогда это слово не было таким модным. Но шефство такое было.

В те времена я девятнадцатилетней девчонкой, пытавшей здоровьем и неуемной энергией, с любопытством и работой вошла в школу № 3 поселка Росляково. Вот она — молодая учительница. Как же здесь встретят меня?.. Причины не только как желанного, но, главное — как необходимого человека! И мне, право, скрепя думалось: ну как они вообще без меня тут обходились?!

Все для меня было новым, все умели и приводило в восторг. Тридцать с лишним мальчишек и девчонок моего класса не раздражали меня, а вызывали хохол до слез, когда допускали пелевые ошибки. И хотела любить я их всем сердцем, учитель из меня мог и не получиться, не будь в педагогическом коллективе уважаемой Елизаветы Гавриловны.

Болевая, строгая и справедливая в оценке качеств человека — она свое мнение вы-

сказывала без обиняков. «Хватит умилиться и порхать. Пора работать», — это относилось ко мне. Как я тогда обиделась, даже плакала — о чем знает только моя подушка.. Несколько дней даже зло смотрела я на Елизавету Гавриловну. Но вскоре почувствовала, что при всей педагогической строгости относила она ко мне по-матерински просто и доброжелательно. Первый свой класс первоклашечек вела я вместе со своей опытной павильницей. И четыре года изо дня в день (обратите на это внимание, пынущие молодые

педагоги!) мы вместе готовились к урокам, составляли план, тщательно подбирали наглядный материал (ни одного урока без наглядности!) и к каждому занятию искали «изюминку» — яркие примеры, занимательные факты... «Зпаний у тебя масса. Научись теперь отбирать главное», — это наставление Елизаветы Гавриловны я не забываю до сих пор, хотя с того, теперь далекого 1967 года «утекло» более двух десятилетий...

Не знаю — получился ли из меня такой учитель, какой виделась моей уважаемой наставнице. Но то, что на каждый свой урок входил я, как на «квестер огня» литературы, пылая жарким пламенем, горю, — это от нее, Елизаветы Гавриловны. И «потухнуть» не позволяет мне и Римма Навловна Малькова, и Валентина Ивановна Захарова, и Анна Андреевна Шейкина...

Опять же по совету своей наставницы я закочила институт. Даже два — сначала педагогический, затем искусствоведческий факультет при ин-

ституте имени И. Е. Репина в Ленинграде.

Соответственно второму своему образованию я могла и искусствоведом устроиться. Но к тому времени уже определенно почувствовала: я — учитель! Взращено это было, конечно, Елизаветой Гавриловной.

Как эстафету от нее, я принимала ее классы. И как явно была присуща ее воспитанникам одна очень важная черта: ребята не только обладали прекрасными знаниями, но еще научены были и самостоятельно учиться!

ОТЛИЧНИК народного просвещения Е. Г. Вторыгина к своим ученикам была

но работают Алла Васильевна Фот и Валентина Васильевна Нечаева. Думаю, что к моим словам признательности нашему старшему товарищу и коллеге «за науку» присоединяется Татьяна Николаевна Сердюк.

А каким восторгом воспитательница Нина Николаевна Алимерзяева рассказывала о материальной чуткости и теплом внимании, с которым Е. Г. Вторыгина встречала в школе малышей из детского сада — будущих первоклашечек: «Так нас еще никогда не принимали! Все показали, даже предложили «примерить» парты — как правильно сидеть, вставать, как надо выходить отвечать к классной доске.. И если в первые минуты от строгого слова «школа» малышам страшновато было, то вскоре они уже чувствовали себя здесь свободными и уверовали, что учиться хорошо — все смогут!» Вот она какая — наша Елизавета Гавриловна.

В ее послужном списке наберется целый ряд и общественных должностей — несколько созывов избиралась депутатом поселкового Совета, руководила секцией методического объединения учителей начальных классов, была членом местного комитета...

А педагогике отдана целая жизнь. Начиная сда много лет назад, когда все учащиеся поселка «умешались» в двух компактных классах.. Теперь же в четырехэтажном здании школы становятся мало.

Наши ветеран Е. Г. Вторыгина — человек давно пенсионного возраста. Но время не властно над ее душой и сердцем, которые накрепко связанны со школой. Она опять входит в класс, и новые первоклашки дружным хором приветствуют ее: «Здравствуйте, Елизавета Гавриловна!». Так пусть же в этом приветствии она всегда слышит и наши голоса...

В КУЗНЕЦОВА,
учитель русского языка
и литературы
средней школы № 3,
пос. Росляково.

На снимке: Е. Г. Вторыгина.
Фото В. Матвеичука.

КОЛЛЕГА

Лидию Филипповну Гришаеву в нашей школе по праву называют учителем учителей. Высокая и ответственная должность — быть заведующей учебной частью. Кто как не завуч собирает в свою педагогическую копилку крупицы передового опыта? А затем во время беседы с молодым учителем Лидия Филипповна тактично советует ему побывать на уроках своих коллег. У одного поучиться умению организовать класс для работы, у другого — искусству не-принужденной беседы по пройденным темам, у третьего — четкости в изложении материала.

Для Лидии Филипповны начинающие педагоги не только «объект» для оказания помощи. Молодежь, вливаясь в учительский коллектив, вносит свежую струю в его микроклимат. А завучу, как руководителю методического объединения учителей, принадлежит роль первой скрипки в начинающемся в школе процессе взаимообогащения.

В нашей школе Гришаева работает четырнадцать лет. Половину из них — завучем. Обычно мы с Лидией Филипповной вели параллельные классы. И меня всегда удивляло в коллеге ее умение преподносить школьный предмет. Математику, казалось бы, можно преподавать с точки зрения лишь «чистой» науки, минуя всякие эмоции. Но рассказывая даже о свойствах геометрических фигур, Лидия Филипповна всегда отдает дань восхищения творческому гению ученых. Этую эмоциональность урока требовала она потом и от других учителей.

Хорошо знаю выпускников Гришаевой. Со многими она и сейчас, спустя много лет, поддерживает дружеские связи. Давно уже взрослые люди и Лена Гуторов, и Таня Змейкина, но понадобился им правильный совет старшего товарища — не задумываясь, идут к Лидии Филипповне, к самой бывшей наставнице. Не от того ли эта тяга молодежи к наставнице, что в каждом своем ученике она всегда видит какую-то неповторимую ценность?

Р. БРИШ,
учитель математики
североморской
школы № 1.

За четыре года работы в школе было и такое, что вовлечь в техническое творчество становилось единственным «ключом» к так называемым трудным детям.

Как-то на педсовете шел разговор о проблемном обучении. И. И. Зуб запомнил обращенную кем-то из учителей фразу: мышление начинается там, где создается проблемная ситуация. А ведь эти «ситуации» у него на уроке хоть отбавляй.

На следующий день урок труда прошел необычно: ребята стояли не за станками, а склонились над чертежами. Каждый работал над «микрофератом» о том, как усовершенствовать неуправляемый ключ к токарному патрону (если при включении станка его «забыть» в патроне, он обязательно вылезает из него). Мудительны были первые шаги рационализаторства, но выход был найден, и ребята придумали безопасный ключ. В другой раз ребята сами пришли с идеей: «Иван Иосифович, а что если...?»

Каждый, кто бывал на уроках И. И. Зуба, ловил себя на мысли: а ведь менее всего они походят на то, что обычно называем мы уроками, а более всего — на встречу людей, которые одинаково интересны друг другу.

Нашел себя человек в инколо. Но и школа нашла в нем человека, которого ей недоставало.

Е. ШИПИЛОВА.



ЧЕТЫРЕ года назад в школу № 9 пришел учитель труда Иван Иосифович Зуб. Нет у нас вузов, готовящих педагогов такого профиля, в потому вполне понятно, что И. И. Зуб, специалист со среднетехническим образованием, представление о школьной педагогике имел в то время самое приближенное.

И тем неожиданнее для учительского коллектива были те разительные перемены, произошедшие с ребятами. Сейчас в школе вспоминается уже как история: раньше, что ни урок — в коридорах, на школьном дворе — мальчики Сирошин, почему не на уроке? — Эдак машина рукой: у нас труд. Мол, дело десятое по важности.

Кто бы ни рассказывал об этом, заканчивает так: «А потом пришел Иван Иосифович..»

И пришелся, как говорится, ко двору. Оказалось, что этот человек обладает качествами, которые по душе не только взрослым, но и ребятам — мальчишкам. Это и преданность

ВОСПИТАНИЕ ТВОРЧЕСТВОМ

Прошло совсем немного времени, и вот картина на уроке радиодел (Иван Иосифович ведет предмет у старшеклассников). Пятидцатилетний паренек чертит на доске электрическую схему. Так победоносно, уверенно, лихо рассыпает термины, замысловатые для неопытного знатка Олега Плакса. Не только слушать, смотреть любо-дорого.

Сам учитель считает так:

- Люблю с мальчишками решать трудные задачи, составлять замысловатые схемы. Случается, пришелся на урок изрядную головоломку. Ну-ка, говорю, пошевелите мозгами. Так, поверите ли, мои ребята за пятнадцать минут схему сделали работающей. А такие, как Игорь Карлухин, Сережа Золотарев, Сережа Поливцов, да и тот же Олег Плакса — те уже не выдадут то, что я им вчера сказал. Они сами мыслят. Ребята так увлечено оперируют элементами схемы

— дух захватывает.

Сам по натуре человек творческий, Иван Иосифович становится заинтересованностью к предмету привить и ребятам. Тут важен и правильный выбор заданий — чтобы они вначале не были оттугивающими трудными. А если учить и мальчишество психологию, то весьма существенно, чтобы результаты их работы предзначались не просто для детских выставок, а чтобы они имели пусть скромное, но все же реальное практическое применение. Так на выставочных полках в мастерской появился прибор «оптический периметр», приспособление для получения сферической поверхности, глубомер для сверлильного станка, определитель твердости и множество других инструментов и приборов. (Кстати, за каждый из них ребята получали грамоты областного совета ВОИР или дипломы горюю).

УЛУЧШАТЬ СФЕРУ УСЛУГ

Выполняя постановление ЦК КПСС «О работе Министерства бытового обслуживания населения РСФСР по улучшению качества выполнения заказов и повышению культуры обслуживания трудящихся исполнкомом Североморского городского Совета народных депутатов и предприятия службы быта провели определенную работу по развитию сферы бытового обслуживания и введению новых видов услуг.

За восемь месяцев текущего года рост объема бытовых услуг к соответствующему периоду прошлого года составил 20 процентов, в том числе по обслуживанию сельского населения — 7 процентов.

В текущем году открыта мастерская по ремонту телевизоров и бытовой техники в поселках Гаджиево и Вьюжный, мастерская по ремонту часов в Вьюжном, началась работа сельский комплексный приемный пункт в Гаджиеве. Введен около десяти видов бытовых услуг, в том числе в городе Полярном — пошив детской одежды, ремонт и абонементное обслуживание цветных телевизоров, срочный ремонт телевизоров, машинописные работы, консультации художника-модельера в г. Североморске, цветная фотография в поселке Родниково и так далее.

В минувшем году в среднем каждому североморцу оказано услуг на 20 рублей 40 копеек, это в два раза меньше, чем в среднем по Мурманской области.

Бытовым обслуживанием населения г. Североморска и пригородной зоны занимаются семьдесят предприятий, мастерские, ателье, приемные пункты.

Выполненная рещение Мурманского облисполкома от 25 мая текущего года, где заслушивалась отчет председателя исполнкома Североморского городского Совета народных депутатов Н. И. Черникова о развитии предприятий бытового обслуживания, составлен дополнительный план по развитию сети бытовых учреждений, который успешно выполняется.

Так, в г. Полярном в текущем году с вводом новых жилья домов предоставлены помещения под мастерские по ремонту бытовой техники и телевизоров, по ремонту обуви, под парикмахерскую.

В поселке Вьюжный начато строительство Дома быта на 60 рабочих мест, который будет сдан в эксплуатацию в 1979 году. В текущем году вступают в строй фотоателье площадью 84 квадратных метра, трансагенство — 24,5 квад-

ратных метра, парикмахерская, пункт проката. В 1979 году планируется ввод обувного ателье. В Гаджиеве строится Дом быта.

В поселке Дальние Зеленцы планируется открыть комплексный приемный пункт. Во исполнение решения облисполкома от 12 апреля 1978 года «О мерах по улучшению организации бытового обслуживания населения» исполнком городского Совета взял под контроль выделение помещений для развития службы быта в городе Полярном, поселках Гаджиево, Сафоново, Щук-озеро, Тремика.

Выполнение намеченных мероприятий позволит увеличить объем бытовых услуг, предоставляемых населению к концу пятилетки почти в полтора раза.

Возросшее значение службы быта в реализации социальных задач, вытекающих из решений XXV съезда КПСС, требует дальнейшего коренного улучшения бытового обслуживания населения. В «Основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы» поставлена следующая задача перед работниками службы быта: «Увеличить объем реализации бытовых услуг населению в полтора раза, повысить культуру обслуживания и качество исполнения заказов. Расширить сеть предприятий быта».

Перспектива развития службы быта в г. Североморске и пригородной зоне такова: увеличить объем реализации услуг в полтора раза. Будет проводиться дальнейшая работа по внедрению новой техники и технологии, повышению коэффициента сменности работы и так далее.

Лозунг сегодняшнего дня: «Сегодня работать лучше, чем вчера, завтра — лучше, чем сегодня». А это значит, что работники службы быта делают упор на повышение эффективности и качества работы.

Это напряженная, но реальная программа, для решения которой потребуется мобилизация всех материальных, трудовых и финансовых резервов предприятий сферы обслуживания.

Успешное выполнение плановых показателей и социалистических обязательств 1978 года и всей пятилетки в целом является практическим ответом работников службы быта на заботу Коммунистической партии и правительства об ускорении развития бытового обслуживания населения.

Г. ИСМАИЛОВА,
председатель городской
плановой комиссии.



Надежда Феодосиевна Гуменюк — одна из лучших слесарей службы домовых сетей конторы «Североморскогаз». Специалист второго разряда, она отлично освоила ремонт домовой газовой аппаратуры. Но не только отличной работой славится Надежда Феодосиевна. Она — депутат Североморского горсовета, начальник санитарного поста службы, член добровольной народной дружиной горгаза.

НА СНИМКЕ: Н. Гуменюк.

Фото В. Матвеичева.

ЭЛЕКТРОСНАБЖЕНИЕ СТАЛО НАДЕЖНЕЕ

Большое внимание уделяется развитию технического творчества среди работников службы релейной защиты и автоматики Североморской электростанции. Рационализация стала одним из главных пунктов социалистических обязательств этого коллектива.

В текущем году энергетики решили подать и внедрить в повседневную практику четыре рационализаторских пред-

ложения. Активное участие в творческом поиске приняли инженер В. Н. Бугров, электромонтеры В. В. Москвин и В. А. Егошин.

Благодаря разработанному и внедренному ими устройству автоматического выключения резервов теперь можно в случае аварий на одном из участков линии передач мгновенно восстановить электроснабжение. **Наш корр.**

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА ВЫСТУПЛЕНИЙ АГИТАТОРОВ И ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ НА ОКТЯБРЬ 1978 ГОДА

I. Для выступающих по вопросам политической жизни и экономики страны.

1. Конституция развитого социализма.

Примечание: методическая разработка помещена в журнале «Агитатор», № 17, 1978. Кроме этого, в кабинеты политпросвещения парткомов направлен материал в помощь выступающим по новой Конституции СССР.

2. Комсомол — боевой помощник и надежный резерв партии. (Ко Дню 60-летия комсомола — 29 октября).

План выступления:
1. 60-летие Ленинского комсомола — важная веха в жизни Страны Советов.

2. Деятельность Ленинского комсомола по коммунистическому воспитанию молодежи.

ЛITERATURA:

В. И. Ленин. Задачи союзов молодежи. «Молодая гвардия», 1974.

Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1976, стр. 81—87.

Л. И. Брежнев. Речь на XVIII съезде ВЛКСМ. «Правда», 26 апреля 1978 г.

Юность мучает в борьбе! «Комсомольская правда», 4 августа 1978 г.

Примечание: рекомендуется использовать местный материал по участию комсомольцев и молодежи в выполнении планов и социалистических обязательств третьего года десятилетия пятилетки.

3. 1 октября — День учителя.

План выступления:
1. XXV съезд о задачах по коммунистическому воспитанию подрастающего поколения.

2. Беззаветно служить народу.

3. Совместная работа школы, семьи и общественности по завершению перехода ко всеобщему среднему образованию.

ЛITERATURA:

Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1976, стр. 71—80.

Следуя ленинским заветам. «Учителейская газета», 15 апреля 1978 г.

В поход за знаниями. «Правда», 1 сентября 1978 г.

Здравствуй, школа! «Полярная правда», 1 сентября 1978 г.

4. Развитие сельского хозяйства — общепародная задача. (К Всесоюезному Дню работников сельского хозяйства — 8 октября).

План выступления:

1. Аграрная политика царства в действии.

Г. Баум. Пресечь проникновение радиодиверсантов. «Правда», 3 июля 1978 г.

О нынешней политике правительства США. «Правда», 17 июня 1978 г.

Ю. Яхонтов. Хельсинским договоренностям — большую жизнь. «Правда», 31 июля 1978 г.

Ю. Лукин. Культурный обмен в условиях разрядки. Журнал «Слово лектора», № 2, 1977, стр. 32.

III. Для выступающих по вопросам международного положения.

1. Социализм отставает разрыв.

План выступления:

1. Политика разрядки и мирное сосуществование.

2. Встречи в Крыму — важный шаг в укреплении социалистического содружества в борьбе за мир.

3. Будущее за разрядкой.

ЛITERATURA:

Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1976, стр. 16—25, 25—27.

Речь товарища Брежнева на торжественном заседании в Минске, посвященном вручению городу-герою ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». «Правда», 26 июня 1978 г.

Будущее за разрядкой. «Правда», 24 июня 1978 г.

А. Воронов. Кому пужки мифа о «советской угрозе». «Международная жизнь», № 6, 1978.

В. Викторов. Новая инициатива в Вене. «Международная жизнь», № 8, 1978.

Албанская газета о визитах Хуа-Го-Фэна. «Правда», 5 сентября 1978 года.

Встречи в Крыму. «Новое время», № 36, 1978.

2. Китай: курсом маоизма.

План выступления:

1. XXV съезд КПСС о советско-китайских отношениях.

2. Политика Пекина — угроза мира и социализму.

3. Принципы мирного сосуществования — основа при решении спорных вопросов.

ЛITERATURA:

Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1976, стр. 10—11.

Речь товарища Брежнева на торжественном заседании в Минске, посвященном вручению городу-герою ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». «Правда», 26 июня 1978 г.

Нота правительства СРВ. «Правда», 18 июня 1978 года.

Заявление представителя МИД СРВ. «Правда», 29 мая 1978 года.

А. Петров. О чем говорили в Пекине. «Правда», 15 июня 1978 г.

Шантаж маоистов. «Правда», 11 июня 1978 г.

Опротивление измышлений. «Правда», 21 июня 1978 года.

Пекин и китайские эмигранты. «Правда», 18 июля 1978 г.

Завершение румыно-китайских переговоров. «Правда», 22 августа 1978 года.

Албанская газета о визитах Хуа-Го-Фэна. «Правда», 5 сентября 1978 года.

Подлинные цели балканской поездки Хуа-Го-Фэна. «Правда», 5 августа 1978 года.

Хотят вбить клин. «Правда», 7 сентября 1978 года.

«Пятая колонна» Пекина в Юго-Восточной Азии. «За рубежом», № 35, 1978.

Осенние дары — Полярному

Это мероприятие, конечно, пришлось по душе не только нашей семье, но, пожалуй, всем жителям города Полярного. В субботу у кинотеатра, что на улице Лунина, развернулся большой овощной базар. Открылись красочные павильоны, а на прилавках — словно осенний привет юга нашей страны и срадней половины СССР. Сочные помидоры и наливные яблоки, картофель, другие овощи и фрукты соблазнили многих, заставили не одну хозяйку сбегать домой за более вместительной авоськой.

Богатые осенние дары садов и полей, выращенные славными тружениками села, — свидетельство большого внимания к нам, северянам.

Следует отдать должное не только ассортименту базара, но и его оформлению. Жра-

сочные плакаты живо рекламировали товар. Овощи и фрукты были со вкусом разложены на красивых подносах, а продавцы квалифицированно характеризовали их, рассказывали из каких республик СССР прибыли к нам те или иные витаминные продукты.

Известно, культура красит любую работу. Вот почему базар получился бойким, веселым, и, конечно же, полезным самой торгующей организацией.

Хочется от всей души поблагодарить инициаторов и организаторов базара, продавцов Удод, Пономареву и многих других, фамилии которых мы, к сожалению, не знаем, за интересную и хорошую работу.

Семья ЛОМАКИНЫХ.
г. Полярный.

Фотообвинение

НЕ ПОРА ЛИ?

Когда-то, давным-давно построили в городе Североморске пешеходный мост — переход через улицу Душенова. Поскольку этот участок улицы имеет здесь приличный уклон, и зазевавшемуся пешеходу грозит беда. Трудно сразу остановить автомобиль даже на ровной дороге, а здесь — уклон. И вот стоит переходный мост, а некоторые граждане нашего славного

города продолжают перебегать здесь улицу. Им лень сделать десять шагов в сторону и спокойно пройти над потоком автомобилей.

Не пора ли здесь установить пост общественных автомобилей? Может быть, стоит этот участок улицы Душенова взять под контроль юным инспекторам дорожного движения? Благо, что отряд юных инспекторов уже



ПОНЕДЕЛЬНИК

2 ОКТЯБРЯ

Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.35 Утренняя гимнастика.
- 8.55 Программа мультфильмов: «Лиса и медведь», «Лесная хроника», «Рекстеллер».
- 9.25 «Четверка по пению». Художественный телевизионный фильм.
- 10.30 «Очевидное — навероятное».
- 11.30 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 «Сельские будни». Кино-программа.
- 15.35 «Н. Островский. Страницы творчества».
- 16.25 «Бестужевки». Документальный фильм.
- 16.45 «Народные мелодии».
- 17.00 Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с Героем Социалистического Труда, заслуженным мастером профессионально-технического обучения В. С. Филипповым.
- 18.00 Новости.
- 18.15 «Веселые потешки».
- 18.35 «Год третий — год ударный». План трех лет пятилетки — и первой годовщины принятия первой Конституции СССР.
- 19.20 Премьера фильма-спектакля Московского театра сатиры «Таблетка под языком». Автор — А. Макасов.
- 21.00 «Время».
- 21.30 «Музыкальная жизнь». «Красноярск музыкальный».
- 22.20 Чемпионат мира по волейболу. Мужчины. Финал. По окончании — Новости.

Вторая программа для МУРМАНСКА

- 17.25 * Программа передач.
- 17.27 * «Как видят животные». Научно-популярный киночерк.
- 18.00 * «Населению о гражданско-обороне».
- 18.20 * Телевизионные известия.
- 18.35 * «Флагман». Телеочерк.
- 19.00 Чемпионат СССР по хоккею. «Трактор» (Челябинск) — ЦСКА. В первые — «Спокойной ночи, малыши!»
- 21.00 Концерт.
- 21.30 «Зов пустыни». Художественный фильм.

ВТОРНИК

3 ОКТЯБРЯ

Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.35 Утренняя гимнастика.
- 8.55 Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с Героем Социалистического Труда, заслуженным мастером профессионально-технического обучения В. С. Филипповым.
- 9.55 А. Макасов — «Таблетка под языком». Фильм-спектакль Московского театра сатиры.
- 11.35 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 «Твой труд — твоя высота».
- 15.15 «ХV Всесоюзная спартакиада школьников». Вольная борьба.
- 15.45 «Наши сады».
- 16.15 «Знай и умей».
- 17.00 «На соискание Государственной премии 1978 года в области музыкального искусства». А. Холминов — Кантата «Ради жизни на земле».
- 17.15 — 18.00 Перерыв.
- 18.00 Новости.
- 18.15 Киножурнал «Хочу все знать».
- 18.25 «Советы и жизнь».
- 18.55 «Народное творчество».
- 19.40 «За урожай 1978 года».
- 19.55 Премьера художественного телефильма «Пуск». 1-я серия.
- 21.00 «Время».
- 21.30 «Лица друзей».
- 22.15 «Искусство Д. Ойстраха».

ПО ОКОНЧАНИИ — Новости

- Вторая программа для МУРМАНСКА**
- 17.12 Программа передач.
- 17.15 * Киноальманах «Горизонт».
- 17.55 «Учитель, перед именем твоим...»
- 18.25 * «Школа мастера Калинчука». Документальный киночерк.
- 18.35 * Телевизионные известия.
- 19.00 Чемпионат СССР по футболу. Первая лига. «Крылья Советов» — «Карпаты». 2-й тайм.
- 19.45 «Музыкальный кинотеатр».
- 20.15 «Спокойной ночи, малыши!»
- 20.30 «Случку Советскому Союзу».
- 21.30 «Клятва Гиппократа». Художественный фильм.

СРЕДА

4 ОКТЯБРЯ

Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.35 Утренняя гимнастика.
- 8.55 «Одни за всех, все за одного».
- 9.40 «Пуск». Художественный телевизионный фильм. 1-я серия.
- 10.45 «Клуб кинопутешествий».
- 11.45 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 Программа документальных фильмов.
- 15.40 «Страницы истории». Ленинский план ГОЭЛРО.
- 16.10 «Поззия». В. Луговской.
- 16.40 «Радужный день». Фильм-концерт.
- 17.00 «Жизнь науки».
- 17.30 «Отзовитесь, горнисты!»
- 18.00 Новости.
- 18.15 — 19.00 Перерыв.
- 19.00 Премьера документального фильма «Основной Закон великой страны».
- 19.50 Чемпионат СССР по художественному телевизионному фильму «Пуск». 2-я серия.
- 21.00 «Время».
- 21.30 «Рассказы о театре».
- 22.50 «Поет вокально-инструментальный ансамбль «Ялла». По окончании — Новости.

- Вторая программа для МУРМАНСКА**
- 17.27 * Программа передач.
- 17.30 * «Театр имени Маяковского». Киночерк.
- 18.00 * «Концертный зал». Играет лауреат Международного конкурса В. Зубинский (баян).

- 18.35 * Киножурнал «Фандаг-дорога». Из цикла «10 минут по СССР».
- 18.45 * Телевизионные известия.

- 19.00 Чемпионат СССР по хоккею. СКА — ЦСКА. В первые — «Спокойной ночи, малыши!»

- 21.00 «Крылья над Волгой». Документальный фильм.

- 21.30 «Зорьи повороты». Художественный фильм.

ПЯТНИЦА

6 ОКТЯБРЯ

Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.35 Утренняя гимнастика.
- 8.55 Концертный зал телестудии «Орленок».
- 9.45 «Пуск». Художественный телевизионный фильм. 2-я серия.
- 10.50 «Челси молодых».
- 11.35 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 «По Сибири и Дальнему Востоку».
- 15.25 «Основы Советского государства и права». Конституция СССР — Основной Закон нашей жизни».

- 16.25 «Песни В. Захарова».

- 17.00 — 18.00 Перерыв.

- 18.00 Новости.

- 18.15 Программа телевидения Германской Демократической Республики, посвященная 29-й годовщине провозглашения ГДР.

- 19.45 Концерт.

- 21.00 «Время».

- 21.30 «Наш адрес Советский Союз».

- 22.55 Чемпионат мира по акробатике. По окончании — Новости.

- Вторая программа для МУРМАНСКА**

- 16.57 * Программа передач.

- 17.00 * «Мурзилка и Великан». Мультифильм.

- 17.20 * «Тем, кто идет впереди».

ПО ОКОНЧАНИИ ПЕРВОЙ ПРОГРАММЫ ЦТ.

- 2 октября — «Плами». Художественный фильм. 1-я серия.

- 3 октября — «Плами». Художественный фильм. 2-я серия.

- 4 октября — «Рядом с другом». Документальный фильм.

- 5 октября — «Князь Игорь». Фильм-оперы.

- 6 октября — «Сибирский дед». Художественный фильм.

- 7 октября — «Еще не вечер». Художественный фильм.

- 8 октября — «Поле перейти». Художественный фильм.



В ЛЕСУ

Все в природе устроено мудро —

Вновь прощается лето с нами,

И ведет нас прохладное утро

В лес задумчивый за грибами,

На болоте во мху пущистом

Хороводы водят волчушки.

Нижет осень из ягод монисто,

Наряжая лесные опушки.

Где-то дятел уже спозаранку

Весть за вестью друзьям сообщает.

Отбивая привычно морзянку,

Осень теплую обещает.

Вместе с нами по лесу, по чаще

тишина на цепочке бродит...

Нас с годами все чаще и чаще

Все безудержней тянет к природе.

Л. СЛУЦКАЯ.

Редактор
В. С. МАЛЬЦЕВ.

- 9.30 «Будильник».
- 10.00 «Службу Советскому Союзу».
- 11.00 «Варвара краса — длинная коса». — Художественный фильм. Часть 1-я.
- 12.10 «Сегодня — Всесоюзный день работников сельского хозяйства».
- 12.30 «Сельский час».
- 13.30 «Музыкальный мюзикл».
- 14.00 М. Горький — «Егор Бulyчев и другие». Спектакль Московского художественного академического театра Союза ССР имени М. Горького.
- 16.35 «Международная панорама».
- 17.00 «Клуб кинопутешествий».
- 18.00 Новости.
- 18.15 «Веселая наружность», Мультифильм.
- 18.30 Премьерой документального фильма «Энергия созидания».
- 19.05 К Всеобщему Дню работников сельского хозяйства. «Вечер в Концертной студии Останкино».
- 21.00 «Время».
- 21.30 Чемпионат мира по акробатике.
- 22.30 Концерт. По окончании — Новости.

СУББОТА

7 ОКТЯБРЯ

Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.35 Утренняя гимнастика.
- 8.55 «Дружные ребята». Концерт.
- 9.25 «Для вас, родители».
- 9.55 Музыкальная программа «Утренняя почта».
- 10.25 «По музеям и выставочным залам».
- 10.55 «Сегодня — День Конституции СССР».
- 11.30 «Песни и танцы народов СССР».
- 12.15 «Олимпиада-80».
- 13.00 Д. Шостакович — 1-й концерт для фортепиано с оркестром.
- 13.20 «Здоровье».
- 14.05 Трияж «Спортлото».
- 14.20 «В мире животных».
- 15.20 «Василиса прекрасная». Мультифильм.
- 15.40 Концерт.
- 16.10 «Я гражданин Советского Союза!». «Песни-78».
- 17.00 Чемпионат СССР по хоккею. «Салават Юлаев» (Уфа). — «Спартак» (Москва). В первых — «Советский Союз глазами зарубежных гостей» и Новости.
- 19.20 «Член правительства». Художественный фильм.
- 21.00 «Время».
- 21.30 «Прекрасная, как молодость, страна». Праздничный концерт мастеров искусств. По окончании — Новости.

Вторая программа для МУРМАНСКА

- 19.00 «По музеям и выставочным залам».
- 19.30 «Здоровье».
- 20.15 «Спокойной ночи, малыши».
- 20.30 Программа документальных фильмов.
- 21.00 И. Брамс — Трио для скрипки, валторны и фортепиано.
- 21.30 «Простая история». Художественный фильм.

* Передачи Мурманской студии телевидения.

КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

- 30 сентября — 1 октября — «Прокаженная». Начало в 10, 12, 1